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INFORMATIKA 
Učebné osnovy pre 5. ročník
Charakteristika učebného predmetu

Informatika má dôležité postavenie vo vzdelávaní, pretože rozvíja myslenie žiakov, ich schopnosť analyzovať a syntetizovať, zovšeobecňovať, hľadať vhodné stratégie riešenia problémov a overovať ich v praxi. Informatická gramotnosť vedie k presnému vyjadrovaniu myšlienok a postupov a ich zaznamenaniu vo formálnych zápisoch, ktoré slúžia ako všeobecný prostriedok komunikácie. Preto sa kladie na zavedenie informatiky do výučby veľký dôraz.
Poslaním vyučovania informatiky je viesť žiakov k pochopeniu základných pojmov, postupov a techník používaných pri práci s údajmi a toku informácií v počítačových systémoch. Buduje tak informatickú kultúru, t.j. vychováva k efektívnemu využívaniu prostriedkov informačnej civilizácie  s rešpektovaním právnych a etických zásad používania informačných technológií a produktov. Toto poslanie je potrebné dosiahnuť spoločným pôsobením predmetu informatika a aplikovaním informačných technológií vo vyučovaní iných predmetov, medzipredmetových projektov, celoškolských programov a pri riadení školy.
Systematické základné vzdelanie v oblasti informatiky a využitia jej nástrojov zabezpečí rovnakú príležitosť pre produktívny a plnohodnotný život obyvateľov SR v informačnej a znalostnej spoločnosti, ktorú budujeme.

Oblasť informatiky zaznamenáva mimoriadny rozvoj, preto v predmete informatika je potrebné dôkladnejšie sa zamerať na štúdium základných univerzálnych pojmov, ktoré prekračujú súčasné technológie. Dostupné technológie majú poskytnúť vyučovaniu informatiky široký priestor na motiváciu a praktické projekty.

Vzdelávací obsah predmetu v Štátnom vzdelávacom programe je rozdelený pre 5. až 9. ročník na päť tematických okruhov:

· Informácie okolo nás

· Komunikácia prostredníctvom IKT

· Postupy, riešenie problémov, algoritmické myslenie

· Princípy fungovania IKT

· Informačná spoločnosť.

Učivo v tematickom okruhu Informácie okolo nás je kľúčové aj pre nižšie sekundárne vzdelávanie. Pojem informácia, typy informácií (textová, multimediálna, atď.), aplikácie na spracovávanie špecifických informácií sú veľmi dôležité pre pochopenie mechanizmov pri riešení najrôznejších problémov pomocou, resp. prostredníctvom IKT. Žiaci by sa už od prvej triedy mali učiť pracovať so základnými počítačovými aplikáciami.

Ďalší tematický okruh Komunikácia prostredníctvom IKT sa venuje využitiu nástrojov internetu na komunikáciu na vlastné učenie sa a aj na riešenie školských problémov, na získavanie a sprostredkovanie informácií. 

V tematickom okruhu Postupy, riešenie problémov, algoritmické myslenie sa žiaci zoznámia so špecifickými postupmi riešenia problémov prostredníctvom IKT. Zoznámia sa s pojmami ako algoritmus, program, programovanie. Najväčším prínosom tohto okruhu bude to, že žiaci získajú základy algoritmického myslenia a schopnosť uvažovať nad riešením problémov pomocou IKT. Naučia sa uvažovať nad rôznymi parametrami efektívnosti rôznych riešení problémov, naučia sa rôzne postupy a mechanizmy pri riešení úloh z rôznych oblastí.

Tematický okruh Princípy fungovania IKT sa venuje popisu a pochopeniu mechanizmov informačných a komunikačných technológií. Žiaci by sa mali zoznámiť s princípmi fungovania IKT.

Tematický okruh Informačná spoločnosť sa nachádza v prieniku informatiky a občianskej výchovy. Zaoberá sa etickými, morálnymi a spoločenskými aspektmi informatiky. Oboznamuje s možnými rizikami a metódami na riešenie týchto rizík. Žiaci by mali byť vedení k zodpovednému používaniu interaktívnych médií.

Ciele učebného predmetu 

Cieľom vyučovania informatiky je sprístupniť základné pojmy, techniky, metódy, prostriedky a nástroje na ich efektívne používanie pri práci s rôznymi údajmi. Informatika v spojení s informačnými technológiami vytvára platformu pre všetky ďalšie predmety. V predmete informatika je potrebné dôkladnejšie sa zamerať na štúdium základných univerzálnych pojmov, ktoré prekračujú súčasné technológie. Dostupné technológie v školskom prostredí poskytnú vyučovaniu informatiky široký priestor na motiváciu a realizáciu projektov aj v praktickom živote.

Výchovno-vzdelávací proces smeruje k tomu, aby žiaci:

· rozvíjali si svoju osobnosť, tvorivosť, logické myslenie, zodpovednosť, morálne a vôľové vlastnosti, húževnatosť, sebakritickosť a snažili sa o sebavzdelávanie,

· naučili sa rešpektovať intelektuálne vlastníctvo a autorstvo informatických produktov, systémov a aplikácií (aby chápali, že informácie, údaje a programy sú produkty intelektuálnej práce, sú predmetmi vlastníctva a majú hodnotu), pochopili sociálne,  etické a právne aspekty informatiky,

· rozvíjali si svoje komunikačné schopnosti a naučili sa spolupracovať v skupine pri riešení problému, verejne so skupinou diskutovať a prezentovať svoj názor,

· zvyšovali kultúru vlastného písomného prejavu doplneného vhodným výberom grafickej  informácie,
· efektívnym spôsobom dokázali informácie z rôznych zdrojov zbierať, triediť na podstatné a nepodstatné, spracovať v textovom aj grafickom editore a interpretovať výsledky projektu, obhájiť správny výstup a zdôvodniť nesprávny,
· sa oboznámili s pojmami údaj a informácia, s rôznymi typmi údajov, s ich zbieraním, uchovávaním, zobrazovaním, spracovaním a prezentovaním,
· sa oboznámili so základnými systémami na spracovanie údajov – hardvér, softvér z pohľadu ich architektúry (počítač, prídavné zariadenia, médiá, komunikácie) a logickej štruktúry (napr. operačný systém),
· rozumeli pojmom algoritmus a program (zatiaľ bez formálneho zápisu automatizovaného spracovania údajov),
· si rozvíjali logickú schopnosť algoritmizovať zadaný problém, rozdelili si problém na postupnosť logicky po sebe nasledujúcich príkazov, rozvíjali  si programátorské zručnosti, naučili sa pracovať v prostredí bežných aplikačných programov

· vedeli pracovať s informáciami uloženými na CD, HD, na sieti alebo iných vstupno-výstupných zariadeniach,

· naučili sa vyhľadávať informácie a komunikovať cez sieť,

· nadobudli schopnosti potrebné pre samostatnú projektovú prácu, t. j. schopnosť realizovať  jednoduchý  projekt, sformulovať problém, naučiť sa analyzovať výhody a nevýhody viacerých metód na riešenie daného problému.

Piaty ročník

1 hodina týždenne, 33 hodín ročne – časová dotácia rozšírená o 0,5 hodiny týždenne,

16,5 hodiny ročne s rozšírením obsahu i časovej dotácie

1. Charakteristika predmetu

V piatok ročníku bude potrebné, no i ťažké, zladenie úrovne žiakov, pretože úroveň informatických schopností a zručností žiakov bude výrazne rozdielna, niektorí žiaci nebudú mať žiadne skúsenosti s IKT. Výučba sa bude realizovať v počítačovej učebni po rozdelení triedy na skupiny podľa príslušných predpisov o bezpečnosti práce na hodinách informatiky. Počas vyučovania sa žiaci stretávajú len s legálne nadobudnutým softvérom, čím sa dosahuje jeden zo všeobecných cieľov informatiky – naučiť sa rešpektovať intelektuálne vlastníctvo. Na prvej vyučovacej hodine sa žiaci oboznamujú so zásadami a pravidlami bezpečnosti práce a s organizáciou práce v počítačovej učebni.

Vzdelávací obsah je rozdelený na päť tematických okruhov: 

Informačná spoločnosť 

Princípy fungovania IKT 

Informácie okolo nás 

Komunikácia prostredníctvom IKT 

Postupy, riešenie problémov, algoritmické myslenie 
V tematickom okruhu Informačná spoločnosť sa žiaci oboznamujú s využitím IKT v najrôznejších oblastiach znalostnej spoločnosti, ako pomáhajú počítače v praktickom živote a v živote spoločnosti.

V tematickom okruhu Princípy fungovania IKT sa žiaci zoznámia s princípmi fungovania jednoduchého hardvéru, s rôznymi oblasťami určenia softvéru, s úlohou operačného systému a s prácou v lokálnej sieti. 

Tematický okruh Informácie okolo nás je kľúčový, žiaci sa v ňom učia pracovať s počítačovými aplikáciami, aby získali zručnosti kreslenia v grafických prostrediach, písania textov v textových editoroch, prostredníctvom edukačných prostredí a encyklopédií pochopili využitie IKT v iných predmetoch.

Prostredníctvom tematického okruhu Komunikácia prostredníctvom IKT sa žiaci naučia pracovať s elektronickou poštou, pochopia spôsob a mechanizmy vyhľadávania informácií na internete. Budú vedení, aby pochopili, že používanie IKT si vyžaduje kritický a zvažujúci postoj k dostupným informáciám. 

V tematickom okruhu Postupy, riešenie problémov, algoritmické myslenie si žiaci rozvíjajú algoritmické, formálne a logické myslenie, rozvíjajú schopnosť algoritmizovať zadaný problém.

2. Ciele predmetu

Cieľom informatiky v piatom ročníku je, aby žiak spoznal hardvérové zariadenia na primeranej úrovni, ich význam, podstatu a vedel s nimi manipulovať. Aby sa oboznámil s nainštalovaným softvérom a vedel ho prakticky využívať počas vyučovania. Najrozšírenejším operačným systémom používaným v súčasnosti na školách je OS Windows, preto si žiaci osvojujú prácu práve s týmto operačným systémom. Je dôležité, aby vedeli pracovať so súbormi a údajmi, vedeli ich doplniť, uchovať, kopírovať, prenášať.

Pre nadobudnutie lepšej práce s myšou a klávesnicou je do učiva zaradená práca v grafickom editore, kreslia v ňom vlastné obrázky podľa návodu, kreslia obrázky voľnou rukou i s použitím  nástrojov grafického editora. Je dôležité, aby žiak zvládol základy práce s grafickým editorom.

Žiaci sa naučia využívať nástroje internetu na komunikáciu, na vlastné učenie sa a aj na riešenie školských problémov, na získavanie a sprostredkovanie informácií. Žiaci získajú základy algoritmického myslenia a schopnosť uvažovať nad problémom a zapísať ho pomocou programovacieho jazyka.

3. Kľúčové kompetencie

Kompetencie, ktoré má žiak získať: 

· chápe využitie IKT v iných predmetoch a to prostredníctvom edukačných prostredí a encyklopédií, 

· dokáže pomocou IKT realizovať čiastkové úlohy a výstupy z projektového vyučovania, 

· vie základné postupy pri práci s textom,

· má zručnosti kreslenia v grafickom prostredí a spracovávania grafických informácií,

· vie pracovať s elektronickou poštou,

· chápe spôsob a mechanizmy vyhľadávania informácií na internete,

· pozná niektoré základné postupy pri využívaní internetu v informačnej spoločnosti, 

· uvedomuje si bezpečnostné riziká pri práci s internetom,

· chápe princípy fungovania jednoduchého hardvéru, rôznych oblastí určenia softvéru,

· chápe úlohy operačných systémov, lokálnej siete a internetu,

· pozná využitie informačných a komunikačných technológií v znalostnej spoločnosti (bankovníctvo, zdravotníctvo, doprava, umenie...),

· chápe, že používanie IKT si vyžaduje kritický a zvažujúci postoj k dostupným informáciám.

4. Obsahový štandard

Prehľad tematických okruhov
1. Informačná spoločnosť ( 3 hodiny) 

2. Princípy fungovania IKT (4 hodiny)

3. Informácie okolo nás (17 hodín)

4. Komunikácia prostredníctvom IKT (4 hodiny)

5. Postupy, riešenie problémov, algoritmické myslenie (5 hodín) 

Obsah tematických okruhov
1. Informačná spoločnosť

Bezpečnostné predpisy a pravidlá pri práci v učebni, ergonómia, organizačné pokyny. IKT v bežnom živote a v znalostnej spoločnosti. Bezpečnosť na internete – zásady bezpečného správania.

2. Princípy fungovania IKT

Základné pojmy – informatika, informácia, počítač, program, údaje, typy informácií. História PC. Skladba počítača – hardvér, softvér. Vstupno – výstupné zariadenia. Operačný systém – používateľ, prihlasovanie sa do systému, pracovné prostredie. OS Windows – Menu štart, pracovná plocha, práca so súbormi. 
3. Informácie okolo nás

Multimédia – práca s multimediálnymi CD. Aplikácia na spracovanie grafickej informácie - spoznávanie nástrojov v skicári, kreslenie a maľovanie čiar, útvarov a kriviek. Aplikácie na spracovanie textovej informácie - MS Word – klávesnica, práca s textom, písmo, vzorce, symboly, práca so súborom, WordArt, ClipArt, kreslenie vo worde. Aplikácie na spracovanie grafickej informácie – LogoMotion – popis prostredia, vytváranie jednoduchých obrázkov, kreslenie a maľovanie, tvorba jednoduchej animácie.
4. Komunikácia prostredníctvom IKT

 Internet – história internetu, princípy jeho fungovania. Webová stránka. Práca s internetom – webová adresa, hľadanie webových stránok v katalógu. Neinteraktívna komunikácia, elektronická pošta. Webová adresa, katalógy, portály, vyhľadávače.

5. Postupy, riešenie problémov, algoritmické myslenie

Algoritmus a programy – Imagine - prostredie programu, pohyb korytnačky, náhodný pohyb, otáčanie, náhodná farba a hrúbka pera, opakovanie príkazov, rodný list korytnačky.
5. Výkonový štandard

· poznať pravidlá práce v učebni, zásady bezpečnosti,

· poznať školský web,

· poznať základnú počítačovú zostavu,

· zvládnuť základnú obsluhu počítača,

· zvládnuť prihlásenie a odhlásenie sa do školskej siete, dokázať pracovať v školskej sieti,

· spúšťať viac aplikácií, pracovať so súbormi v lokálnej sieti,

· vedieť o využívaní informačných a komunikačných technológií v najrôznejších oblastiach spoločnosti (bankovníctvo, zdravotníctvo, doprava, umenie...),

· vedieť o nebezpečenstvách na internete,

· ovládať prácu s klávesnicou, prácu s myšou,

· vedieť upraviť texty, obrázky,

· zvládnuť prácu s textovou informáciou, formátovanie, nadpisy, 

· poznať grafické prostredie, vedieť nastaviť atribúty prostredia,

· získať zručnosť kreslenia v grafickom prostredí,

· dokázať vytvoriť plagát, vizitku, pozvánku,

· vedieť využívať výučbové programy,

· prostredníctvom edukačných prostredí a encyklopédií pochopiť využitie IKT v iných predmetoch,

· vedieť predviesť dej v nejakom predmete pomocou animácie,

· zvládnuť základné IKT nástroje na komunikáciu,

· dokázať poslať emailovú správu,

· uvedomiť si bezpečnostné riziká pri práci s internetom,

· chápať spôsob a mechanizmy vyhľadávania informácií na internete,

· spoznať postupy pri využívaní internetu v informačnej spoločnosti,

· získať základy algoritmického myslenia a schopnosť uvažovať nad riešením problémov pomocou IKT,

· oboznámiť sa s programovacím jazykom.
6. Pedagogické stratégie

Na dosiahnutie cieľov výučby budú na hodinách využívané metódy a formy práce, ktorých premyslený výber, logické usporiadanie a kombinovanie je prostriedkom motivácie a usmernenia žiakov na vyučovaní. Ich výber bude ovplyvnený učivom, cieľmi vyučovacej hodiny. Pri vyučovaní sa budú využívať nasledujúce metódy a formy vyučovania: 

· rozhovor, prednáška, priebežná demonštrácia, samostatná práca žiakov (s pracovným listom, počítačom, portálom), práca žiakov v skupinách, výklad učiteľa,  

· problémové vyučovanie, diskusia, skupinová práca, individuálna práca, praktická činnosť, kooperatívne vyučovanie.

Vo vyučovacom procese bude uplatňovaný diferencovaný a individuálny prístup k včleneným žiakom.
7. Učebné zdroje

Blaho, Salanci: Tvorivá informatika – 1. zošit o práci s textom

Salanci: Tvorivá informatika – 1. zošit o obrázkoch

Varga, Hrušecká: Tvorivá informatika – 1. zošit s internetom

Blaho, Kalaš: Tvorivá informatika – 1. zošit z programovania

Kalaš, Winczer: Tvorivá informatika - Informatika okolo nás

Kalaš a kol.: Informatika pre stredné školy

Šnajder, Kireš: Tvorivá informatika – Práca s multimédiami
Pracovné listy a powerpointové prezentácie pripravené vyučujúcimi, internet, odborná literatúra.

8. Hodnotenie predmetu

Hodnotenie a klasifikácia bude prebiehať v súlade s Metodickým pokynom č. 7/2009 – R z 28. apríla 2009 na hodnotenie žiakov základnej školy. 
V procese hodnotenia učiteľ uplatňuje primeranú náročnosť, pedagogický takt voči žiakovi, rešpektuje jeho práva a humánny prístup. Predmetom hodnotenia sú najmä učebné výsledky, vedomosti, zručnosti, osvojené kľúčové kompetencie, no aj usilovnosť a individuálne osobitosti žiaka. Pri praktických aktivitách je vhodné tiež slovné hodnotenie praktických zručností s dôrazom na samostatnosť a správnosť vypracovaných zadaní.

Celkové hodnotenie sa uskutoční klasifikáciou (u včlenených žiakov podľa pokynov špeciálneho pedagóga), priebežné hodnotenia sa uskutočnia známkou i slovným hodnotením.

PROJEKT JE SPOLUFINANCOVANÝ ZO ZDROJOV  EÚ
Moderné vzdelávanie pre vedomostnú spoločnosť

www.projekt-komosko.wbl.sk


